

中共黑龙江省委机关报

2025年10月5日 星期日

乙巳年八月十四

第25971期 今日4版



龙头新闻客户端

界河两岸 烟火共暖

黑河国际化便民生活圈样本观察

□王彤 本报记者 赵吉会

在列娜餐厅品尝完纯正的俄式西餐，逛逛巴洛克风的中央街，再去黑龙江公园散步、赏江景、看演出；想吃夜宵回身就是国际化大夜市……记者步行实测，各点位之间不超过7分钟。

这样高效便捷的一刻钟便民生活圈，目前已逐步覆盖黑河市区15个社区。近日，黑河成功入选全国第二批城市一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点，成为我省唯一入选城市。

“黑河样本”圈出品质生活

早在2021年，黑河便已跻身全国首批城市一刻钟便民生活圈试点。“当时试点范围限于市区，经过几年探索，我们逐步形成了‘三化两点亮’的黑河模式，目前已覆盖市区全部15个社区。此次入选全域推进试点，意味着试点范围扩展至黑河全

市域。”黑河市商务局局长南极介绍。

“三化两点亮”，即社区建设项目化、社区管理智慧化、社区服务便民化，点亮中俄特色、点亮民族文化。在这一模式中，社区成为便民生活圈建设的关键载体。

记者在黑河市长海社区居委会遇到前来办事的居民王志广。他表示：“我上班常走龙滨路，蔬菜、水果、药品、百货一应俱全，饭店也很多，生活非常方便。”

满足基本生活购物需求是一刻钟便民生活圈的基础。此次全域推进，更突出服务“一老一小”，推动布局更优化、业态更丰富、服务更优质、管理更智慧，致力于打造全龄友好型品质生活圈。黑河市在这些方面已开展积极实践。

“平时工作忙，没时间买菜，我大多通过‘多多买菜’‘帮帮团’等社区电商平台下单。”黑河市博文社区居民冯洪杰说，“这几年周边配套越来越完善，各类店铺

增多，市幼儿园、市妇幼保健院、花园街党群服务中心相继落地，满足了不同年龄段群体的需求。”

为持续提升便民生活圈服务能力，黑河市商务局积极引导玉国生鲜、中辉生鲜等连锁品牌进驻社区，推动社区团购、网红店、智慧商店等新业态发展，加快电子商务与社区服务深度融合。同时，延续特许经营圈建设，重点打造“品质生活圈”与“文化驿站圈”，积极探索社区服务新模式。

截至目前，黑河市区一刻钟便民生活圈内已有商业网点2800个，服务覆盖12.45万社区居民，社区商业布局持续优化，消费环境显著改善。

一刻钟，圈出了黑河人实实在在的品质生活。

“中俄特色”圈出国际味

在黑河，早市、夜市、公园、街道乃至

校园，“洋面孔”随处可见。自今年9月15日中国对俄持普通护照人员实行免签政策以来，入境黑河的俄罗斯旅客更是明显增多。

俄罗斯人为何青睐黑河？这背后离不开一刻钟便民生活圈的国际化建设。“十四五”期间，黑河市围绕打造“中俄消费区域中心城市”目标，充分发挥外向型经济优势，大力发展对俄消费商圈和社区商业，积极服务和融入国内国际双循环新格局。

从餐饮、购物到文化风情，黑河着力构建中俄综合生活圈。语言环境是一大亮点——商场、超市、餐厅，随处可见俄文标识和菜单，不少经营者掌握基础俄语。

以“俄罗斯商品一条街”“俄品多”为框架，黑河加快推进俄式风情元素融入社区生活圈。黑龙江畔多处欧式教堂风格建筑，既丰富了城市风貌，也成为市民游客打卡热点。（下转第二版）

□新华社记者 黄腾

金黄色的稻田里，两台收割机同时启动，将割晒后平铺在根茬上的稻穗拾起。这些水稻经过割晒，保持了最佳成熟度，在田间自然风干后被加工成稻米，分装后将通过快递精准送达定制客户手中。北大荒集团梧桐河农场有限公司丽水管线种植户董金福笑着说：“往年收完水稻，第一件事就是愁销路愁价格，今年开始发展定制农业，春天插秧后收成就卖出去了。”

董金福说，今年春季，农场鼓励种植户发展定制农业。将地块信息上传到专用的手机小程序，消费者可以根据需要在相应地块定制农产品。“我们提供了鸭稻、蟹稻、富硒稻等多种种植方案，一‘上架’就被定制一空。”董金福指了指地头的摄像头说，“种植过程全天候视频监控，全程可追溯。”

梧桐河农场有限公司农业发展部总经理贾聚岩说，依托智慧农业技术，消费者通过认养稻田，可全程参与种植过程监督，收获后稻米经加工、包装直接从田间邮寄到餐桌，实现“从地头到舌尖”的直供，“消费者需求得到精准满足，农业生产效益也得到提升。”

近年来，在我国产粮第一大省黑龙江，定制农业正成为农业提档升级的新发力点，从“种什么卖什么”到“要什么种什么”，一场“以销定产”的新型农业经营模式在黑土地上悄然兴起。

在黑龙江省海伦市东风镇仁东村，石板铺成的小路将村部西侧的菜地整齐分割成一个个50平方米的小方格。现在天凉了，还能收最后一批菜，这片菜地约8600平方米，春天栽秧前就已经全部有“主”了。仁东村党支部书记曲伟君说，这不到一公顷的地今年产生了8.6万元效益，差不多是大田玉米的10倍。

“每年花费500元，这个小方格里产出的所有蔬菜就都归定制者所有。”曲伟君说，定制者多为海伦市城内居民，每到周末都有父母领着孩子在地里摘菜，还有市里学校组织学生进行短途研学，认识作物，体验农活。“如果消费者在外地，我们每隔几天就将蔬菜用快递邮寄过去。”曲伟君说，这块地不打农药，不使用化肥，产出的蔬菜非常受欢迎。

在海伦市海北镇西安村陈文才的庭院里，黄豆角的藤蔓已经开始发黄，陈文才刚把最后一批黄豆角卖出。他告诉记者，今年开始，由村里牵头，一家蔬菜加工企业提供种子，对产出的黄豆角以每斤2.5元价格进行收购。“种什么品种，用哪种有机肥，全听收购企业要求。”陈文才说，今年这片小菜园为他带来了至少3000元收入。

海北镇镇长沈朝锐介绍，今年西安村定制销售黄豆角有30亩，全镇还有2000亩定制大豆，全部按照收购企业需求，种植指定高蛋白品种。这些大豆收获后定制企业按照高于市场价0.2元价格收购，相比普通大豆，每亩可增收100多元。这几天马上就要开始收获，估计明年会有更多村民加入其中。

记者从黑龙江省农业农村厅了解到，黑龙江省出台了定制农业三年行动计划，提出发展定制农业以稻米定制为主导，鲜食玉米、寒地果蔬等特色品类定制为补充。目前，黑龙江省定制农业主体达310家，种植基地面积达138.7万亩。

新华社哈尔滨10月4日电

订单到田头 增收有『甜头』

黑龙江发展『定制农业』见闻



丰收的喜悦

国庆假日，丰收时节。秋风拂过宝清县青原镇的田野，连片的大豆田泛起金黄浪涌，饱满的豆荚压弯豆秆，收割机轰鸣作业，农户们忙着分拣、装袋，丰收的喜悦在田间地头蔓延。

青原镇是宝清县大豆种植核心区，往年“靠天吃饭”的种植模式，常让农户因干旱、水肥不均而犯愁。今年年初，镇里了解到农户的需求后，第一时间与县农业农村局对接沟通，主动争取政策支持。县农业农村局多次实地调研青原镇土壤条件、种植规模等基本情况，最终成功为其争取到水肥一体化项目，配套发放滴灌带及相关设备，覆盖全镇多个大豆种植地块，“通过滴灌带给水，今年一垧地能收获8000多斤，实现增产增收。”农户李岩手捧沉甸甸的豆荚开心得合不拢嘴。

本报记者 潘宏宇摄



和东北虎一起过长假

□闵锐 陈虹池 本报记者 唐海兵

秋日阳光下，威风凛凛的东北虎在宽敞的园区内悠闲漫步，憨态可掬的幼虎在草地土打闹嬉戏，游客们的欢笑声与惊叹声此起彼伏。

据介绍，自暑期以来，黑龙江东北虎林园人气持续火爆，国庆假期前三天迎来客流高峰，单日入园游客量突破1万人次。

早上7点，园区入口处便排起了长队。“特意趁着国庆假期带孩子来看东北虎，让他近距离了解这种珍稀动物。”一位带着8岁儿子前来游玩的父亲说。

记者在现场看到，虽然游客络绎不绝，但入园秩序井然，工作人员耐心疏导。为应对客流高峰，园区将开园时间提前至7点半，并增设了临时售票窗口。

在占地近14万平方米的散放区内，威风凛凛的东北虎在秋日阳光下或悠闲散步，或卧地休息，或水中嬉戏。园区提供的全景惊险观光车成为最受欢迎的游览项目。

“快看！大老虎在游泳！”一辆观光车上，小朋友们兴奋地指着水池中正在打闹的东北虎。观光车司机兼讲解员笑着介绍：

“东北虎‘大壮’特别喜欢展示它的游泳技巧，是咱们园里的明星虎。”

在惊险观光车上，游客可以通过特制装置给成年虎投喂食物，体验“虎口投食”的刺激。“从来没想过能这么近距离接触东北虎，看着它从我手中的夹子吃肉，既紧张又激动！”来自上海的大学生气氛难掩兴奋。

为提高游客观赏体验，园区通过工作车、无人机等多种方式，引导东北虎进行水中捕食等，激发东北虎的野性与活力的同时，为游客呈现一场真实、震撼的视觉盛宴。

在“萌虎乐园”内，今年新出生的小虎成为游客瞩目的焦点。它们在特制的游乐设施上攀爬、打闹，憨态可掬的模样引得观众阵阵欢笑。饲养员告诉记者：“这些小老虎都是今年春夏之交出生的，现在正是活泼的时候。”

来自广东的旅游团领队陈先生表示：“黑龙江东北虎林园是我们线路中的重要一站，大家反馈都非常好。特别是今年新增的互动展示，让游客能够观察到老虎家族的全貌。”

左图：东北虎迎接游客投喂。右图：东北虎水中捕食。 郑雪峰摄



田间“比武”助秋收

□李云伟 本报记者 姜斌 刘畅

金秋送爽，硕果盈枝。连日来，北大荒集团各地开展各类劳动竞赛，让北大荒集团的田间地头满是丰收的忙碌与喜悦。

9月28日，北大荒集团新华农场举行以“赓续开拓精神 竞逐秋收佳绩”为主题的秋整地劳动竞赛暨“金点子”五小发明创造劳动竞赛表彰大会。

在秋整地竞赛现场，各参赛队伍及个人在田间地头展开了激烈的角逐，参赛者们严格把控整地深度、土壤细碎度、比质量、赛效率、保安全，充分展现了新时代农业劳动者的精湛技艺和实干风貌。在随后进行的“金点子”五小发明创造劳动竞赛表彰环节，一批源自一线、破解难题的优秀成果，如有效降本的大豆根瘤菌喷淋平替装置、适配田间的改装运粮车等，充分体现了广大职工的智慧与创造力。

在北大荒集团梧桐河农场，一场以“比速度、赛质量、促丰收”为主题的水稻割晒作业劳动竞赛在此拉开帷幕。

“注意割茬高度，保持在20到30厘米之间！铺放角度再调一调，跟插秧方向对准90度！”竞赛现场，松东

管理区种植户葛宏伟紧握着收割机操作杆，目光在仪表盘与田垄间来回切换。随着切割器摆动，金黄的稻穗被整齐切割，按“鱼鳞铺”样式均匀铺撒在田间，稻茬高度经卷尺测量，正好25厘米，完全符合技术标准。由管理区工作人员、职工代表组成的评审组兵分两路，一组统计各种植户的割晒作业总面积，一组核验割茬高度、铺放角度和铺晒方式，确保“数量”与“质量”双维度公平考评。

竞赛现场，“比学赶超”的氛围格外浓厚。年轻农户宗纪元一开始对“鱼鳞铺”技术掌握不熟练，看到邻地刘岩嵩铺放的稻穗错落有致、通风性好，便主动上前请教。“刘哥，您这铺放角度怎么找得这么准？”“看田垄标记，再配合收割机的角度调节钮，多试几次就稳了！”在刘岩嵩的指导下，宗纪元很快掌握了技巧，割晒质量大幅提升，作业总面积也稳步追赶。

松东管理区负责人介绍：“过去部分农户凭经验作业，割茬高低不一、铺放杂乱，容易导致稻谷霉变或损耗。今年通过竞赛，‘鱼鳞铺’‘标准化割茬’等技术已在全区推广，预计能降低粮食损耗率3%以上。”

北大荒集团在秋收期间举办的各类劳动竞赛，不仅赛出了种植户的干劲与技能。

今日看点

冰清风游龙江

五花山色引客来

详见第二版